工业基地及出口加工基地。

(4)钦州人民建港热情和意识不断提高, 钦州地区人民在地区行署领导下,对钦州港 的建设给予很大的支持,无论是资金筹措,土 地利用,钦州人民都无条件地捐献,为钦州港 的前期工作及投资环境建成作出了自己的贡献,人民对钦州港建设的共同认识是以后钦 州经济发展希望之所在,广西摆脱贫困希望 之所在,大西南振兴希望之所在。

3 钦州港将成为广西今后主要投资方向,投资热点与重点

为了迎接钦州港投资热潮的到来,钦州港作为广西今后中长期投资的重点,应如何引导投资开发建设及资金合理投入?

其一,制订科学的投资政策,这一投资政策包括资金投资,技术投资等内容;其政策应争取与上海浦东、海南洋浦港一样的投资政策,并立足本地情况,制订出比两地区更优惠投资政策。

其二,加强目前短期行为的投资建设,为 钦州港自筹更多的资金,钦州地区有丰富的 资源条件,目前由于投资不足,工业基础落 后,特别是重工业和乡镇企业发展的速度更 慢,因而必须充分发挥本地资源优势在近年 来投资建设一批投资少、收益大、回收快的三 来一补企业、中外合资企业及乡镇企业,利用 有利条件加强边境贸易的发展,积累更多的 财政收入,为钦州港的自筹资金和自身人员 劳动技能和人口素质的提高,创造条件来迎 接钦州港的建设的大规模开发建设。

其三,合理引导资金投入。钦州港发展成为现代化大港口及广西沿海重要的工业城市,其投资应从三个阶段来进行投入。

第一阶段即是基础工程,包括交通运输、电、水、邮电通信、码头等基础项目的建设阶段;第二阶段即临海型重工业基地及出口加工工业基地项目建设投资;第三阶段的投资侧重于未来产业建设、房地产开发投资。

其四,制订投资鼓励政策,争取各方投资。为了引导本国其它省份特别是大西南地区,外国投资者的资金来开发钦州港;必须在场地的使用、资源开发、能源及劳务、税收返还等方面给予优惠的政策,简化投资手续,强化投资软环境的加强,使投资者获得更多的实惠和投资效益的发挥,抓住以巢引鸟及以鸟引鸟的投资来源方法筹措资金。

其五,尽快争取把该项目列为国家重点 建设项目,由国家在政策上给予投资倾斜,由 国家有关部、委、办大力帮助协调各省、各战 线在这一地区的投资,这样能使钦州港及临 海型重工业尽快建成,带动该港所辐射的地 区经济腾飞。

沿海不发达地区对外开放的重新思考——滨海县为例

孙进华 韩立坚 李 政

沿海不发达地区,处于国家的开放重点 地带,能不能也迈开对外开放的步伐,逐步缩 小与沿海发达地区的差距?通过对邓小平同 志视察南方重要谈话的学习和对滨海等地的 调查与研究,我们认为回答应该是肯定的。现

在,摆在我们面前首要的问题,就是必须对沿海不发达地区对外开放问题进行重新思考和研究,从宏观与微观的结合上统一我们的认识。

1 必须重新认识沿海不发达地区的开放反差

滨海县位于黄海之滨,是一个百万人口的大县,国务院 1988 年确定为对外开放县。但几经努力,合资企业至今只有 12 个,外资投入仅 100 万美元。这些,与沿海发达地区根本无法相比。可以说,类似滨海这样的沿海不发达地区虽然处于沿海开放地带,但是开放尚未起步。外向型经济发展的严重滞后,使这一地区成为北至辽宁、南到广东的沿海开放区域的断裂地带。这是沿海不发达地区的一重性。沿海不发达地区的另一重性是,这一地区具有对外开放的得天独厚条件。

1.1 具有重要的战略地位

滨海县以及盐城市沿海五县处于全国海 岸线的中部,海岸线长达 582 公里,与日本、 南朝鲜隔海相望。加快这一地区的开发与开 放,不仅对沿海不发达地区的经济的发展,而 且对国家沿海经济战略和江苏省发展战略的 实施,都有着举足轻重的作用。就全国来说, 这一断裂带搞不上去,整个沿海就残缺不全, 形不成沿海开放带或开放线的辐射功能,影 响整个沿海经济战略的实施;再从江苏省实 施"三沿"推进战略的要求看,必须充分利用 沿海、沿江、沿新欧亚大陆桥一线的优势,全 方位地推进对外开放,如果沿海不发达地区 开放滞后的状况不改变,"三沿"战略就会成 为"两沿",更谈不上缩小南北差距,"积极提 高苏南,加快发展苏北"的决策就难以实施。 还有从滨海处于沿海不发达地区中间地带的 地理位置看,努力把滨海一带经济,特别是外 向型经济搞上去,将会起到"中间突破"的作 用,对推动沿海不发达地区乃至整个苏北、淮 北地区经济发展将产生重大影响和辐射作 用。

1.2 具有巨大的开发潜力

主要是海港的开发潜力。滨海废黄河三角洲前沿是全国典型侵蚀性海岸。据省有关

专家考证,从废黄河口至扁担港 10 余公里岸线,距-10 米等深线仅 3.5—4 公里,是全省海岸线中-10 米等深线 证是边最近、建港投资最省的地段,加之没有拦门沙,具有建设10—20 万吨级规模的大型、特大型海港得天独厚的条件。比较而言,连云港只能建成5万吨港口;灌河建内河港则需要倒驳;滨海向南又属于淤长型海岸,拦门沙多,至多也只能开发2 000 吨舶位的海港,而且每年淘沙清理费工费资,都不具备建设大型、特大型海港的条件。因此,滨海是江苏大型海港建设最理想的开发地。

1.3 具有广阔的开放前景

国家已列入计划的东北至海南沿海公路 的建设,将沟通整个沿海地区的联系,形成又 一条纵贯南北的大动脉。苏北地方铁路的兴 建,途经滨海地面的行洪道和通榆运河的开 挖,以及与之配套的一级公路,将形成纵横交 错的水陆交通网络。同时,现代化大型工业建 设项目具有临海布局的世界性趋势,顺应这 一趋势,依据滨海特大型海港优势,届时国家 很可能将大型、特大型企业,如200万千瓦以 上的火力发电站、1000万吨以上钢铁厂以 及南黄海石油加工开发等重大生产力布局配 置在这里。滨海将成为外商特别是日本、韩国 瞩目的新的投资开发区,成为新兴的强大的 经济辐射源。我们感到,滨海海港建成并与水 陆干线并网之日,很可能就是滨海及盐城乃 至苏北全面振兴之时。因此,我们决不能因为 不发达地区现实条件差,就看不到这一地区 开发和开放的灿烂前景,决不能放松、忽略这 一地区的开发和开放。

2 必须重新设计沿海不发达地区的开放布局

加快沿海不发达地区的开放步伐,必须 立足这一地区的实际,坚持上下结合、长短结 合、远近结合的原则,设计出具有沿海不发达 地区特色的开发和开放布局。

2. 1 宏观布局:确立沿海地区梯度开放结 构

面对沿海不发达地区开放严重滞后的实 际,要求这一地区与沿海发达地区同步开放。面,对于外商或国内先进发达地区来说,利用 是不现实的;但是,如果无视这一地区特殊的 战略地位,把这一地区与一般不发达地区混 同起来,任其开放滞后,显然也是不合适的。 为了缩小沿海不发达地区与发达地区在开放 上的差距,以充分发挥沿海不发达地区的潜 在开放优势,我们认为可以确立沿海地区梯 度开放结构。如果把海南、深圳、珠海、浦东等 作为一级开放区,长江三角洲、珠江三角洲等 地区作为二级开放区的话,那么就应把沿海 不发达地区作为三级开放区,作为沿海发达 地区开放的后备区、二传手,通过国家宏观政 策驱动,鼓励一二级开放区域一些中、低档次 的项目、技术、资金向三级开放区域横向流 动,南北夹攻,加快这一地区的开放步伐,从 而使整个沿海开放区呈梯形结构向前发展, 进而连成线、结成带,变点的辐射为线型、带 状辐射,全方位地向内地延伸。这样,必将大 大有利于全省乃至全国的对外开放。

2.2 近期方向:建立沿海不发达地区开发区

为了减少沿海不发达地区经济等多方面 因素的制约,我们认为可以建立沿海不发达 地区的开发区。把这个开发区建在邻近县城, 交通、通讯、水电条件相对较好的地段。建设 这个开发区,单纯依靠沿海不发达地区自身 的力量,显然是难以办到的;同时,由于商品 经济的价值规律的支配,想得到外部对这一 开发区多大无偿支持也是不可能的;但是,可 以通过国家和省市对开发区充分的政策优惠 和扶持,鼓励外商和发达地区来投资。例如, 可以实行新办、新联企业免税优惠政策,免税 的项目可包括:免征企业所得税 10~15 年, 免征固定资产投资方向税、土地占用税、土地 使用税;免征或减征一定期限内的产品税或 增值税;同时,对新增固定资产投资贷款,实 行税前还贷。实行这些优惠政策,可以多方得

利:一方面,对于沿海不发达地区来说,可以 吸引外商和先进地区来兴办实业,扩大经济 规模,改善经济结构,增强开放程度;另一方 不发达地区劳动力资源丰富、价格低廉,原料 就地加工增值以及税收上的优惠政策,可以 获得比在当地投资更高的经济效益;再一方 面,对于国家和省、市来说,可以通过政策的 导向,从根本上增强沿海不发达地区的开放 '功能,从而弥合沿海断裂带,更好地发挥沿海 开放战略优势。同时,这也是对不发达地区实 实在在的"治本"性扶贫,有利于逐步甩掉省 财政补贴的包袱。因此,建立沿海不发达地区 开发区,实行一系列政策性倾斜,是近期加快 沿海不发达地区开放步伐的有效措施和重要 涂径。

2.3 长期规划:按照战略需要逐步完善重大 牛产力布局

可以从四个方面加以开发:一是建议滨 海港口建设列入"十五"计划。滨海有建设10 ~20 万吨级大型港口的得天独厚条件,应抓 紧勘察论证,做好建设的前期准备工作。同 时,可以利用入洪道漫滩泄洪改为深泓泄洪 的办法,结合开挖泄洪道深港(1.5公里宽), 依靠自身的力量,首先兴建2 000~5 000吨 级的扁担港口,繁荣海上运输和外海捕捞,为 讲一步兴建 10~20 万吨的中山港口(因其靠 近中山河口,故名)创造条件。通过小港、大港 套搭进行的方法,力争"十五"前期完成,使滨 海成为苏北地区面向海外的通道。二是建设 大型骨干交通网络。抓紧实施南北贯通的沿 海公路、淮盐通地方铁路、苏北行洪道以及通 榆河等国家重点工程,形成东西南北纵横交 错的水陆运输网络,滨海港口与之接网。三是 以丰富的自然资源优势,兴办海产品、农副产 品精、深加工企业,形成轻纺、食品工业出口 创汇基地。四是与港口建设配套,配置特大型 工业企业。如240万千瓦的大型火力发电站、

千万吨以上的大型钢铁厂均需要深水岸线和 大型港口作保证,滨海海岸正是建设这些大 型企业的"黄金海岸"。

3 必须重新确立沿海不发达地区的开放战略

从沿海不发达地区的实际出发,我们认 为在开放战略上必须有一个切实的转变。

3.1 从向国外单方位开放转变为向国内外 全方位开放

由于沿海经济不发达地区与发达地区客观存在的经济基础、投资环境等方面差异,所以我们不能一提开放眼睛就只盯住海外,而忽略向国内全面开放。我们必须从实际出发,实行向国内外全方位开放。一方面大力宣传和充分利用沿海优势,利用"三胞"众多的条件,积极吸引外商投资,大力发展"三资"企业和"三来一补"企业;另一方面,通过各种优惠政策和发挥驻外机构的窗口宣传作用,参加各种项目洽谈会、展销会、联谊会,进一步搞好与国内大专院校、科研机构、大中型骨干企业的横向联合,吸引经济发达地区和内地来投资办企业。总之,只要有利于增加信息流技术流、物质流的开放活动,都必须引为一视,下功夫搞好。

3.2 从讲求开放的微观效益转变为讲求微 观和宏观效益相结合

沿海不发达地区在开放中当然要着力提高微观经济效益,但又不能仅仅局限于微观效益,我们必须解放思想,从大处着眼,从长远计议。在与外商、外地企业联办中,我们可以让利让税,有的在相当长一段时间里甚至可以弃利免税。这样做,从联办一个企业的微

观效益来说,很可能"不合算";但是从宏观讲,发展这个联办企业,它就可以为我们深加工资源,安置劳力,培训技术,带来信息和设备,壮大经济规模,有利于不发达地区的最终发展壮大。因此,在开放的过程中,为了宏观利益,在必要的情况下我们可以牺牲一些微观利益,豁达大度,再加上优质服务,千方百计把外商和外地企业吸引过来。

3.3 从着力改善开放的软环境转变为软环 境与硬环境相结合

外向型经济的发展,不但需要一个良好 的软环境,而且需要有一个良好的硬环境。作 为沿海不发达地区,不能因为自身条件差想 到的仅仅是改善软环境,而对改善硬环境缺 乏信心和作为。我们必须在进一步优化软环 境的同时,努力创造开放的硬环境。从滨海县 的情况看,硬环境建设是大有作为的。在交通 运输方面以港口建设为核心,以道路建设为 基础。充分发挥科研部门优势,组织专门班子 论证,把入海道海口枢纽工程作为扁担港港 口的前期工程;对中山港也抓紧论证,争取外 资和国家投资建设:对国家列入计划通过滨 海的通榆河、陈李公路改造、204国道改造、 国家公路主干线之一的东北至海南公路、苏 北沿海铁路等重大工程项目,配合有关部门 福好定线和实施。在能源建设方面近期抓紧 建成22万伏变电所。在邮电通讯方面,抓好 微波通讯网络和程控电话交换系统建设。在 服务设施方面抓好旅馆、文化娱乐场所建设 和工业开发区建设。我们相信,随着全县软硬 环境的改造和建设,滨海必将成为黄海岸边 对外开放的又一颗璀灿的明珠。